



奋斗百年路 启航新征程 杰出革命英雄

编者按

在百年激荡的历史长河里，湖湘儿女热情投身革命、建设、改革事业，为伟大祖国献身、为幸福生活奋斗，谱写出一曲曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。这些可歌可泣的杰出人物，是三湘大地上最闪亮的坐标，指引鼓舞着无数后来人。从今天起，本报在《奋斗百年路 启航新征程》专栏下陆续推出“杰出革命英雄”“杰出建设楷模”“杰出时代先锋”系列报道，深入挖掘湖籍英雄模范人物感人事迹，敬请关注。

毛泽覃：

坚强的共产主义战士

湖南日报·新湖南客户端记者 梁可庭

在江西瑞金革命烈士纪念馆的右前方，伫立着毛泽覃烈士的雕像，他身着戎装，目光炯炯，眺望着远方。雕像上刻着这样一句话：“毛泽覃同志是中国共产党优秀党员，中国工农红军的优秀指挥员，坚强的共产主义战士。”

1905年9月，毛泽覃出生在湘潭县韶山冲，是毛泽东的二弟，比毛泽东小12岁。

13岁那年，毛泽覃随长兄毛泽东来到长沙，进入湖南第一师范附属小学学习。1921年，16岁的毛泽覃加入中国社会主义青年团。

小学毕业后，毛泽覃进入长沙私立协均中学读书。这时毛泽覃已与杨开慧结婚，他经常向小弟灌输马克思主义，并将一些政治书籍给他看。在毛泽东的指导下，毛泽覃开始组织青年阅读进步书刊，发展和扩大青年团组织，不间断地把革命书刊和宣传品秘密分发给长沙各行业工会和学校。

1923年“二七”惨案发生后，全国各地的工人运动暂时陷入低潮。毛泽覃受中共湘区委员会派遣，赴水口山铅锌矿从事工人运动，任工人俱乐部教育股委员兼工人学校教员，同年10月加入

中国共产党。1924年春，毛泽覃被调回省城长沙，担任社会主义青年团长沙地委书记处书记。

1928年4月下旬，毛泽覃率队的秋收起义部队，在江西宁冈砵市与朱德、陈毅率领的南昌起义保存下来的队伍及湘南起义军胜利会师，史称“朱毛会师”，而促成这次会师的重要联络人正是毛泽覃。

时间回到1927年8月，毛泽覃参加南昌起义，任起义军第11军25师政治部宣传科科长，之后他跟随叶挺的“铁军”一路战斗，直至兵败潮汕后，他与部队失散，找到了由朱德、陈毅率领的队伍，并随他们转战粤赣湘边。

当部队到达江西信丰时，朱德、陈毅第一次听到毛泽覃领导的秋收起义部队在井冈山建立革命根据地的消息，非常高兴，便派毛泽覃上井冈山与毛泽东联络。

1927年11月，毛泽覃任遂川县游击大队党代表，当他到达茶陵时，正逢毛泽东的部队攻克了茶陵城，茶陵工农兵政府得知他是毛泽覃的弟弟，立即派人护送他上井冈山，毛泽覃见到了长兄，向他详细介绍了南昌起义余部情况及朱德、陈毅派他来井冈山的具体意向。

在毛泽覃的积极联络下，1928年4月下旬，毛泽覃与朱德在炎陵县境内实现首次会面。5月4日，朱德、陈毅率领南昌起义保存下来的部队和湘南起义军，与毛泽覃率领的秋收起义部队在宁冈砵市举行了两军胜利会师庆祝大会。这次历史性的会师成为我军历史上光辉的一页。

1930年1月，经过战争实践的锻炼，毛泽覃很快成长为红军的一名优秀指挥员，担任红6军（后改称为红3军）政治部主任，同年10月任中共吉安县委书记、红军驻吉安办事处主任。1932年任中共苏区中央局秘书长。其间，毛泽覃与邓小平等一起，同王明的“左”倾错误进行了坚决斗争，他参加了中央苏区历次反“围剿”作战。由于卓有战功，毛泽覃曾获一枚二级红星奖章。

1934年10月中央红军主力长征后，毛泽覃奉命留在中央革命根据地坚持游击战争，任中共中央苏区分局委员、红军独立师师长、闽赣军区司令员。

在极端艰苦的条件下，毛泽覃率部转战于闽赣边界的崇山峻岭，风餐露宿于山谷密林，不断寻找战机打击敌人。1935年4月25日，游击队在江西瑞金红林山区被国民党军包围。为掩护游击队员突围，毛泽覃不幸身负重伤，英勇牺牲，时年29岁。

张梦实：

家国有大义 岂敢私废公

誓言无声——我党隐蔽战线百年斗争秘闻

文 | 戴安仁

“身在敌穴心在共，真假万变不离宗。任你防线似钢铁，情报依然送我营。”

张梦实，“伪满洲国”总理的儿子，为追求自由进步勇敢与家庭决裂，成为我党东北情报组重要成员。抗日战争时期，他提供日本关东军和伪满政府的绝密情报，为扭转世界反法西斯战线的形势作出重要贡献。抗战胜利后，他当“战犯”，在苏联被错误羁押5年，新中国成立后获得平反。

“出生不由己，道路可自寻”

1935年，张梦实的父亲张景惠任“伪满洲国”总理，年少的他无地自容，愤然离家出走，但又被遣送回家。

离家出走失败后，在日本早稻田大学留学的堂兄丁非（原名张绍雄，中共党员）建议下，处于思想困境的张梦实决定去日本留学。以绝食逼迫家人同意后，1940年，张梦实如愿登上日本轮船。

在日本，受丁非的影响，张梦实接触大量马列著作，人生观世界观发生大转变。不久，他加入共产党外围组织“东北留日青年救亡会”，开始利用特殊家庭做掩护为党开展情报工作。

1945年8月30日，张梦实被当作“战犯”与其他人员一同关押在苏联伯力监狱。1950年5月，张梦实被遣送回国，经证明清白无辜后很快被释放，并被安排到抚顺战犯管理所管理日本和伪满战犯。张梦实百感交集，向党组织申请将自己原名张绍纪改为张梦实，寓意梦想已实现，并用10个字概括自己所走过的路，“出生不由己，道路可自寻”。1956年，张梦实正式加入中国共产党。

“一周之内查明山下奉文的去向”

1941年6月22日，德国入侵苏联，在希特勒“闪电战”的攻势下，苏联急需调兵回防。被称为“马来之虎”的日军山下奉文率部去向中国成为关键，这关系到斯大林在远东的排兵布阵。斯大林请求中国提供情报支援。

10月初，我党东北情报组接到任务后，通过分析，认为在“伪满洲国”总理张景惠处能获得此情况，便将任务交给“东北留日青年救亡会”

成员张梦实，让他火速从日本赶回长春，“一周之内查明山下奉文的去向”。

张梦实与父亲关系并不和睦，为让父亲解除戒心，他便以尽孝为由，每天守在父亲身边伺候，并假借学习之名请求父亲允许查阅他办公室的文件。张景惠以为儿子幡然悔悟，欣然同意。有天趁父亲外出，张梦实在他的办公桌里发现“山下奉文辞去满洲防卫军司令职务”的秘密文件，但没有透露关东军调动的去向。

事关重大，张梦实火速多方打听，终于在时任“伪满洲国”交通大臣谷次亨处获知日本军部大本营不久前进行异常激烈的“南北进之争”，支持南进的海军一派占据上风，山下奉文恰在此时辞职。张梦实据此判断，山下奉文被派往南方作战，随即将相关情报送出。

斯大林收到这份关键情报后，紧急调兵，使得莫斯科保卫战取得胜利，有力打击德军嚣张气焰，对扭转世界反法西斯战线形势起到至关重要作用。

社长黑市卖纸为党筹经费

1945年初，因党中央财政困难，张梦实克服重重困难，在自费开展工作同时，还积极为党组织筹措活动经费。

沈阳商人李双振买下日企丸山制纸株式会社，准备独立经营，但无法拿到伪满政府工厂营

5月19日至22日，1450家工程机械企业奔赴长沙国际工程机械展览会，其中32家来自全球工程机械“50强”。近300万人次线上线下观展，现场成交额突破400亿元。

这是湖南坚持党的实事求是思想路线，抢抓千载难逢发展机遇，保持攻坚克难劲头不懈怠的生动实践。

当前，湖南正处于转型发展的黄金机遇期。省委、省政府把工程机械产业作为打造“三个高地”的着力点之一，让世界一流的工程机械展会与世界一流工程机械产业集群交相辉映，目的就是要在主配协同水平提升、配套企业竞争力增强、智能制造能力提升、产业布局优化、产业生态完善等方面寻求更大突破。

坚持实事求是，真抓实干的务实作风，在三湘大地蔚然成风。

邵阳经开区将党史学习教育成果转化成为项目攻坚的磅礴动力，改进干部作风，提高工作效率，全力创建国家级千亿园区。园区成立“助企兴商”党员志愿服务队，组建镇区拆迁、营商环境、招商引资、金融服务等10

业许可证，便找张梦实帮忙。张梦实认为这是个好消息，便马上向领导汇报。

经商议，“东北救亡总会”决定由张梦实担任该社社长，总务处长和总务科长由我们的同志担任，李双振只能担任副社长。经过多次努力，张梦实终于说服李双振接受条件，并通过父亲秘书办好所有证件和手续。

工厂开业之后，张梦实月工资为1500伪币，只比父亲少300伪币。张梦实便将每个月的工资仅留下一小部分给妻子作为生活费用，其余全部上交给党组织。后因通货膨胀严重，黑市上重要战略物资价格奇高，为了补贴党组织经费，张梦实与其他同志商议后，悄悄用卡车把所造的纸拉到黑市卖掉，获得的经费用来开展党的情报工作。

“如不属实，愿受军法惩处枪毙”

1943年，张梦实结束留学回国，成为我党东北情报组长春情报小组负责人，正式开始惊心动魄的“潜伏”生涯。他利用“贵公子”身份，将获取的情报源源不断传递给党组织。

1945年，日本宣布无条件投降后，因伪满政府官员无力维持社会秩序，国民党与其他反动势力勾结，在东北各地招兵买马搞地下建军，试图对付共产党和苏军，攫取抗战胜利果实。苏军要求张梦实隐藏身份，协助进驻东北的苏联红军维持社会秩序。

张梦实以进步青年身份，利用自身丰富人脉资源主动协助苏军“长春城防司令部”提供情况。当苏军军官把写有“我自愿为苏军提供些情况，如不属实，愿受军法惩处枪毙”字样的纸条给他要求签名时，他义无反顾签上自己的名字。张梦实提供的大量情报，为苏军肃清当地残匪流寇、维持治安、处理各种复杂问题发挥了重要作用。

一次偶然机会，张梦实得知包括父亲在内的伪满高层准备逃离长春。紧急关头，党组织要求张梦实协助苏军抓捕。张梦实以翻译身份配合苏联红军以谈话名义挨家挨户把他们带走时，他的父亲张景惠也被拉上车去“苏联红军司令部开会”而被抓走。

主要参考文献：

隐蔽战线春秋书系《白山黑水画人生》中共党史出版社

《张梦实的红色传奇》《共产党员》2017年第7期 中共辽宁省委

支党员先锋队和亚太宝隆、东昇超硬材料等10个项目党员先锋队，定期开展企业走访、上门服务活动，为园区536家企业营造优良发展环境。

广大党员干部在学深悟透中，自觉运用党的创新理论优化工作方法，增强开拓创新精神，破解发展“卡脖子”难题。

今年以来，我省创新项目审批机制，建立省市县三级项目前期工作协调机制，项目前期时间较以往压减三分之一以上。

“长沙机场的服务真不错，给我贴上了爱心贴，还能提前托运行李，长沙真是一座充满爱的城市！”“五一”假期，长沙黄花国际机场用优质高效服务赢得了广大旅客点赞。

积极应对疫情影响，长沙机场以知行合一塑造实干作风，把真情服务文化融入党史学习教育中，争创国际一流区域航空枢纽。

一季度，长沙机场旅客吞吐量同比增长57.01%、货邮吞吐量同比增长68.46%，各项经济指标进入全面增长期，呈现稳中向上、加快向好趋势。

学党史 悟思想 办实事 开新局

挖掘本地红色资源 创新学习教育方式 衡山群众皮影戏里学党史

湖南日报·新湖南客户端5月31日讯(记者 徐德荣 通讯员 左文盛 文雅婷)“西边的太阳快要落山了，微山湖上静悄悄……”近日，衡山县文化艺术中心、该县编排的皮影戏《抗日英烈文立正——血战杜庄》正在排练，进行下乡演出前的准备，一段大家耳熟能详的歌曲《弹起我心爱的土琵琶》响起，拉开皮影排练帷幕。

“抗日英雄文立正，中华民族之脊梁，出生衡山东湖镇，衡山人民永颂扬……”幕前，一个个人物剪影栩栩如生、活灵活现；幕后，操作者手中的皮影人，在光影映照下，不停地变换着动作，让人目不暇接，音乐和唱词也随着剧情推进，一步步变得激昂。

炎陵就地发掘党史学习“教材”

湖南日报·新湖南客户端5月31日讯(记者 张咪 通讯员 张和生 刘青崧)近日，炎陵县县委党史学习教育和各单位结合各自实际，把炎陵的革命遗址作为开展党史学习教育的“教室”，把党在炎陵生动的革命实践和红色故事作为党史学习教育的“教材”，把革命先烈、英雄模范作为开展党史学习教育的“教师”，大力挖掘红色资源、创新活动形式，引导广大党员、干部、群众、学史明理、增信、崇德、力行。

炎陵县是井冈山革命根据地重要组成部分，红色资源丰富。炎陵县委党史学习教育办先后收集《走进红色炎陵》《红色守望》《中国共产党炎陵

文立正是革命烈士、抗日名将、铁道游击队政委，衡山县东湖镇人。1945年，文立正遭敌伪突袭壮烈牺牲，时年34岁。此次编排的剧目内容便是反映文立正担任铁道游击队政委后经历的第一场大战，表现他不怕牺牲、英勇善战的精神。

衡山县文化旅游广电体育局党组书记颜文艺介绍，这是该县挖掘本地红色资源、开展党史学习教育创作的皮影剧目，将文立正事迹搬上皮影舞台，通过皮影戏向村民讲述党史。

据悉，接下来，皮影戏剧组将深入全县12个乡镇，把皮影戏搬到群众家门口，让党史学习教育走“新”更走心。

县历史(第一卷)》等书籍1000余册，赠给县委理论学习中心组成员单位及相关单位。县政协组织县内党史专家学者，围绕毛泽东在酃县的建党建军建政等系列重大事件及活动，收集整理毛泽东在酃县的红色故事30篇、回忆录口述史20篇。

该县档案馆以百年时间为线，整理150余本炎陵党史知识汇编成小读本，印制1000余册发放到各乡镇单位，供党员干部学习。红军标语博物馆聘请县内党史专家，整理炎陵红色故事，线上线下同步推出。县党性教育基地开发《炎陵在井冈山革命根据地的作用地位》等4堂特色党课。

知恩感恩跟党走 云峰深处绽芳华——记洪江市云峰村预备党员丁小芳

党旗下的誓言

湖南日报·新湖南客户端记者 雷鸿涛 通讯员 滕仁杰 石柳青

泡黄豆、磨豆浆、煮豆浆、下石膏……5月28日，记者在洪江市湾溪乡云峰村田冲组见到丁小芳时，她正和丈夫杨余良在制作豆腐。

1982年出生的丁小芳，皮肤黝黑，脸上总是洋溢着笑容，充满自信。

“芳妹子一家养猪、种金银花，又卖豆腐，日子甜着呢。”一旁的云峰村老支书杨小明掰着手指数对记者说，丁小芳肯干，又懂得感恩，从过去的贫困户蝶变成现在的致富带头人。5月下旬，她光荣地成为了一名中国共产党预备党员。

受党恩，贫困日子迎生机

湾溪乡是洪江市最偏远的乡镇。云峰村地处雪峰山脉深处，云朵就在山峰上，人们仿佛置身于云雾之中，云峰村由此而得名。

丁小芳的家，就在半山腰。过去，因为交通不便，缺乏产业，夫妇俩下深圳务工。“我公公、婆婆身体不好。2009年到2015年，我们夫妻俩在流水线上做工，一个月赚不了多少钱。”回忆过去，丁小芳直抹眼泪。

2013年，通过精准识别，丁小芳全家成为了建档立卡贫困户。每次返乡，丁小芳都发现家乡慢慢“起了变化”——水泥路修到了家门口；两个娃娃读书有贫困生补贴；村里之前荒废的油茶林，得益于“油茶低改奖补项目”也“复活”了……

2015年，丁小芳在帮扶责任人引导下，决定“不走了”。

2016年，丁小芳重拾做豆腐的手艺，开了一个加工作坊。采用山泉水做出来的豆腐口感细腻，每次赶集能卖600多元。同时，帮扶后盾单位和乡政府积极帮她联系销售渠道，她的豆腐生意越做越好。

丈夫杨余良凭着酿酒技术，也开起了一个酿酒作坊。为了不浪费酿酒的酒糟以及做豆腐的豆渣，2016年，丁小芳开始养猪。

民生领域补短板强弱项，改革发展成果惠及更多人民

推进农村公路提质改造、便利老年人打车出行、推广道路客运电子客票服务、试点建设标准化“母婴关爱室”……

这是省交通运输厅今年推出17个“我为群众办实事”项目中的部分清单。

始终同人民在一起、为人民利益而奋斗，是立党兴党强党的根本出发点和落脚点。省交通运输厅自觉强化公仆意识、树牢为民情怀，着眼交通运输行业大局，扎根具体民生实事项目，努力建设人民满意交通。

在安仁县，村民过去收寄快递只能去镇里或县城，现在在一个“交邮驿站”进乡村，一趟趟农村客运车为村民运送货物、快件。这种“快递+村村通”的物流新模式有效补齐了农村物流“最后一公里”短板。

推动改革发展成果更多更公平惠及人民，不断提高人民生活品质，是全省党员学史力行的根本动力。

规模养殖最怕猪生病，时任村支委兼防疫员杨文宗随喊随到，不收取任何费用。这让丁小芳对党员打心底里钦佩。她说：“共产党员就是不一样。”2016年，丁小芳一家脱贫。

2019年，丁小芳在当时的乡扶贫办帮助下，向农商行申请了4万元扶贫贴息小额贷款，扩大养殖规模，现每年出栏生猪50余头，养猪年收入可达10万余元。

感恩党，一人富了不算富

2017年的一天，村里开扶贫产业会，杨小明对丁小芳说：“金银花是湾溪乡主要农业特色产业之一。田冲组荒山多，种植金银花是条好出路，你带头把这个产业做起来，怎么样？”

当年，丁小芳便将房前屋后的几亩地种上金银花，成为田冲组第一个种植金银花的村民。第二年就尝到了“甜头”，丰产又丰收。“村干部帮我们联系客商，销路不愁。”她说，现金银花种植面积已有20余亩，这块年收入可达7万余元。

在丁小芳的示范作用下，田冲组的杨求仁、杨美再等村民也种起了金银花。

“从种下树苗、锄草，到施肥，都是她手把手教我。”杨美再说，丁小芳在，她种金银花有信心。

对于村里金银花种植户和养殖户，丁小芳对“技术”从不“吝啬”。她说：“大家一起富才是真的富。”

2017年4月，丁小芳被推选为云峰村田冲组妇女组长。2018年6月，丁小芳向云峰村第一党支部递交了入党申请。

作为一名入党积极分子，丁小芳在2020年疫情防控期间积极配合卫生院医生和村医，对20余名返乡人员每天进行2次体温测量，并送去消毒液和新冠肺炎中药预防茶。

2020年12月，丁小芳80多岁高龄的公公因意外摔倒导致全身瘫痪。她每天精心制作米粉、奶汤糊，用注射器喂入公公口中。因细心照顾公公，她被村里评为“孝老爱亲模范”。

记者问丁小芳为何要入党？她说：“在我最困难的时候，是党和政府拉了我一把。现在，我一年能赚20多万元。脱贫不忘共产党，致富不能忘乡亲，我要和更多的乡亲一起奔小康。”

开展河道垃圾打捞清理，切实改善龙王港水质差、垃圾多问题；快速完成管网末端截污改造，解决坪塘街道红桥村等地臭味扰民问题……

围绕群众反映强烈问题，湘江新区住建环保局将党史学习教育与中央环保督察整改工作结合，确保件件落实、务求实效。

心中有信仰，脚下有力量。在党史学习教育中，湖南进一步增强了为民造福的自觉性坚定性，紧盯民生领域短板弱项，聚焦人民群众“急难愁盼”，大力提高民生供给质量和效益。

在浏阳市，农村人居环境“五治”（治厕、治垃圾、治水、治房、治风）共推，打好乡村振兴战略“第一仗”。

在醴陵市，越来越多的农户化身“带货主播”，蜜蜂养殖户王珏经过培训后，淡定自如地在直播间推荐自家产品。

天蓝水清岸绿，城乡巨变绘就幸福画卷。湖南以党史激发奋进之力，以昂扬姿态奋力谱写高质量发展新篇章，以优异成绩献礼党的百年华诞。

◀◀(上接1版)

湖南与江西、上海、江苏同住长江边，共饮一江水。大家从赣沪苏日新月异的变化中，实地见证了习近平新时代中国特色社会主义思想真理力量和实践伟力的鲜活呈现，在落实“共抓大保护、不搞大开发”上形成默契，共同推进长江经济带高质量发展。

这次考察学习，既是一次学习取经之旅，也是一次深化合作之旅，更是一次加压奋进之旅。通过学深悟透、对标对表，全省党员干部增强了对全局性、战略性和前瞻性重大问题的深入研究，激发出更旺盛的斗志、更务实的作为。

近年来，湖南千方百计引导优势资源向重大项目集中，建立完善“立项一批、开工一批、推进一批、建成一批”的重大项目推进机制，前4月全省投资增长15.6%，为全省经济高质量发展、加快实施“三高四新”战略稳住了“压舱石”。

实事求是、真抓实干，用党的创新理论优化工作方法 跨越山海奔相来。